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A király a delegációkhoz 

ma intézett beszédében a 
hűhóim kérdésben a feltétlen 
semlegességet proklamálta.

A lmria Fuchsnak a gel- 
lért-hegyi rablógyilkosnak 
halálos ítéletét meg változ­
tattai.

A király beszéde.
Előbb az osztrák, azután pedig a 

(magyar delegáczió tagjait fogadta ma 
a király a budai váriakban.

Schönborn gróf, illetőleg Széli 
Kálmán üdvözlő beszédére a kö­
vetkező szavakkal válaszolt a Fel­
séges Ur:

Hü ragaszkodásuk nyilvánítá­
sát élénk megelégedéssel fogadom 
és ha köszönetén! kifejezésével vi- 
szonzom.
Különös elégtételemre szolgál ez 

alkalommal újólag hangsúlyoz­
hatni, hogy viszonyaink az összes 
hatalmakhoz, különösen a velünk 
szomszédos államokhoz a lehető 
legjobbak.

A görög-török békekötés foly­
tán létesült helyzet végleges sza­
bályozása felé közeledik és azon 
reményre jogosít, hogy az összes 
európai nagyhatalmak további 
egyetértő működése folytán ne­
künk a kelet politikai viszonyai­
nak békés kifejtésére szolgáló 
szilárd alap fenn fog tartatni.

Azon ok, melyek arra indítot­
tak bennünket, hogy a mull év­
ben felmerült veszélyek elszige­
telése és körülhatárolása czéljábúl 
a többi hatalmakkal való egyet­
értésünket anyagi közreműködés­
sel is támogassuk, immár elesvén, 
elhatároztuk, hogy hadcsapatain­
kat és hajóinkat Kréta szigetéről 
visszavonjuk és ezen még nyitva 
maradt konkrét kérdés megoldá­
sánál ezúttal csak a diplomá- 
cziai tárgyalások terére szorít­
kozzunk.

Őszinte megelégedésemre szol­
gál szárazföldi és tengeri had­
erőm ez alkalommal kirendelt 
csapatainak példás maguktartá- 
sáért és feladataik kötelességhü 
telj esi Léséért elismerésemet kife­
jezhetni.

Mély sajnálcdtcil kell megem­
lékeznem a Spanyolország és az 
Amerikai Egyesült-Államok közt 
kitört ellenségeskedésről, melyeket 
sem a pápa ő Szenlségénekt az 
összes európai nagyhatalmak ál­
tal támogatott barátságos közve­
títése, sem a spanyol kormány 
messzemenő előzékenysége meg 
nem gátolhatott.

Midőn a szoros semlegesség 
i&niartására el vasműnk hatá­

rozva, adjunk kifejezést azon 
óhajtásunknak, vajha mielőbb si­
kerülne a hadakozó feleknek a 
felmerült elentétek igazságos ki­
egyenlítése utján e szomoritó 
harcznak véget vetni-3

Hadügyi kormányom, tekin­
tettel a bizonytalan helyzetre, 
valamint az összes államok hadi 
erejének gyorsan haladó fejlődé­
sére, a fegyvereknek és a hadi 
anyagnak a múlt évben jelzett 
és megkezdett nagyobb mérvű 
beszerzését ez évben folytatta,

Meg vagyok győződve, hogy 
ezen előrelátásból tett intézkedé­
sek megítélésében Önöket szokott 
belátásuk és hazafias áldozat- 
készségük fogja vezérelni.

Bosznia és Herczegovina általá­
nos fejlődése az eddigi rendes 
utakon halad és ezen országok 
kormányzatának költségei ez idén 
is saját bevételeikben lelik teljes 
fedezetüket.

Melegen óhajtva, hogy műkö­
désűket áldásos siker koronázza,
szívélyesen üdvözlöm Önöket.

*
Világos és határozott a királyi 

beszédnek minden mondata. Rövi­
den de le 1 reér t he ti e n ül kimondja, 
hogy külügyi politikánk ma is a 
béke politikája a hármas szövet­
ség apján. A régi változatlan 
felfogás azonban uj biztosítékokat is 
nyert abban a barátságos viszony­
ban, melylyel az összes hatalmak, 
főképpen pedig a szomszédos álla­
mok iránt viseltetünk. És ez annál 
nagyobb nyomatékkai esik a mér­
legbe, mert a barátságos szomszéd 
államok sorában Oroszország is 
benne foglaltatik.

Nem fog meglepni senkit, hogy a 
spanyol-amerikai háborúval szem­
bén I, Ferencz József sajnálkozását 
fejezi ki, de az aztán már neveze­
tes külpolitikai enuncziáczió, hogy 
monarkiának a két hadakozó féllel 
szemben a legteljesebb semlegesség 
álláspontjára helyezkedik.

És amint igy a világ minden 
része felé csak béke galambokat 
röpitgélünk, mint valami sötét felhő 
elborítja a látóhatárt a 37 milliós 
hadügyi tulkövetelés. Ezt meg kell 
szavazni, mert javitani kell a fegy­
vereket és bővíteni kell a manicziól.

Szegény Görögország, ne panasz­
kodj sorsod fölött. Kevesebbe került 
neked a nemzeti becsületért vívott 
nagy háború, mint nekünk az évröl- 
évre prolongált béke.

Budapest május 91.
-j- Tanfelügyelőié előléptetése. A 

vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
előléptette : Vargyas Endre királyi tanfel­
ügyelőt a VII. fizetési osztály 2-ik fokoza­
tába; továbbá Deák Lajos, Ruzsicska Kál­
mán, Varjassy Árpád, Danes Bertalan, dr. 
Tergina Gyula, Kuliszeky Ernő, Simó Béla, 
Kozma Ferencz és és Festetics Benno gróf 
királyi tanfelügyelőket a VIII. fizetési osz­
tály 1 fokozatába: végül Kakujay Károly, 
Csernátony Gyula dr.. Matavovszky Béla, 
Kosztka Mihály, Eördögh Dezső, Kubány.,

Károly, Dengi János dr., Skossa Dezső,Váró 
Béni és Pintér Gábor dr. kir. tanfelügyelő­
ket a VIII. fizetési osztály 2-ik fokozatába. 
Továbbá Szemes Imre és Ember János se­
gédtanfelügyelőket a IX. fizetési osztály 1. 
fokozatába; Laubhcimer Róbert, Hitter Fe­
rencz és Balogh Sándor királyi segédtan­
felügyelőket a IX. fizetési osztály 2. foko­
zatába; Laub Sándor, Bcregszászy István 
és Jánossy Gyula kir. segédtanfelügyelőket 
a X. fizetési osztály 1. fokozatába; továbbá 
Balogh István, Sz. Nagy Géza, Gulyás Fe­
rencz és Láng István királyi segédtanfel­
ügyelőket a X. fizetési osztály 2. fokozatába; 
végül Ősi Vendel királyi segédtanfelügyelőt 
a IX. fizetési osztály 3. fokozatába ki­
nevezte.

X As ó-budái választás. A III. ke­
rületi egyesült ellenzéknek ma lesz az 
első erőpróbája. Ma este fél nyolez órá­
ra ugyanis értekezletet hivott össze, 
melyen Vészi József képviselőjelölt kísére­
tében ifj. Ábrányi Kornél, Blaskovics 
Ferencz, Hentaller Lajos, Kubik Béla és 
Thaly Ferencz képviselők is meg fog. 
nak jelenni, igy tehát szembe kerül az 
Ország-párttal, melynek jelöltje ma 
tartja programmbeszédét. Vészi József 
holnap este fél nyolez órakor mond 
programmbeszédét a korona-utezai pol­
gári iskola tornacsarnokában.

A delegácziók fogadása.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Fél 12 órakor az osztrákok az Aka- 
démia-utezai palotában egy órával ké­
sőbb a magyarok a főrendiház tanács­
kozási termében gyülekeztek össze, hogy 
felmenjenek a budai várba a szokásos 
kódolás bemutatása végett.

Az osztrák dciegácziót Schönborn 
gróf vezette, aki jelentéktelen be­
szédben üdvözölte az uralkodót. Nem 
gv Széli Kálmán a magyar delegáczió 

vezetője.
Hatalmas programra volt az, melyet 

e kitűnő államférfiu a trón előtt kifej­
tett, telve politikai éleslátással és nem­
zeti önérzettel.

Az a folytonosan felhangzó éljen és 
lelkesiiltség, mely a delegátusokat ön­
kéntelen tetszésnyilvánításokra ragadta 
a legelső sorban tehet a mellett tanú­
bizonyságot.

Széli Kálmán nagyszabású beszéde 
egyébként szó szerint való szövegében 
igy hangzott ;

Császári és apostoli királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

Elődeink által 30 év óta gyako­
rolt hagyományos szokás és szivünk 
érzelmei hoztak bennünket Felséged 
legkegyelmesebb színe elé.

Mielőtt küldetésünkhöz híven az 
1867: XII. t.-czikk által reánk ru-! 
házott feladat megoldásához fog­
nánk: sietünk Felséged trónjának 
zsámolyára legmélyebb hódolatun­
kat letenni és Felségedet ez alka­
lommal is öröklött hűségünkről és 
rendithetlen ragaszkodásunkról biz­
tosítani. Azt hiszszük, hogy araikor 
ezzel teszszük meg az első lépést: a 
legjobban kezdjük meg munkánkat. 
Felséged bülcsesége és békeszere- 
tete, amely előtt Európa a legna­
gyobb tisztelettel hajlik meg, bizto­

sította nekünk hosszú évek során át 
a béke áldásait.

A barátság és a viszony, amely- 
3en minden hatalommal, különösen 
a velünk szomsédos államokkal ál­
unk és a hármas szövetség az 

európai békének ezen elsőrendű té­
nyezője remélhetőleg meg fogják 
őrizni számunkra még hosszú időkre 
a békét, amelyre a mai nagy gaz­
dasági és társadalmi problémák 
özött minden állam utalva van és 

amelynek áldásai nekünk, fejlődő 
országnak, az állami intézmények 
kiépítésének nagy munkájában oly 
nagyon szükségesek és becsesek.

Távoli, tengerentúli földrészekben 
ellenségeskedés és áldatlan csatá­
rozás folyik.

Érdekeinkéit semmiben sincsenek 
érintve és igy természetszerűleg 
következik ebből ezen háborúval 
szemben állásunk semlegessége; 
mélyen sajnáljuk azonban azt a 
pusztító szerencsétlen viszályt. De, 
mert tudjuk, hogy végre a béke 
legbiztosabb kilátásai mellett is 
önmagunkról önnön magunknak 
kell gondoskodni és az igazi biztos­
ság az önerőben fekszik; nem fo­
gunk megtagadni semmit, ami 
az osztrák - magyar monarkia 
és Hazánk védképességének biz­
tosítására és erősítésére — mert 
mindkettőnek védelmi érdekei el- 
választhatlanul azonosok, múl katla­
nul szükségesnek bizonyul. Felséged 
kormányai, Felségednek, mint leg­
főbb Hadúrnak intenczióihoz képest, 
gondoskodtak a múltban is arról, 
hogy a képviseletek által áldozat- 
készséggel megajánlott eszközök se­
gélyével a közös hadsereg — Fel­
séged e diszleljes és vitéz serege, 
amely a mienk is, amelyben ifjúsá­
gunk virága rója le védelmi köte­
lességét a haza iránt — folytonos 
fejlődéssel és tükéletesbüléssel a 
harczképesség oly fokát érje el, 
mely büszke öntudattal és a biz­
tosság megnyugtató érzetével tölt ell 
bennünket. Mindezt fel fogjuk 
készséggel ajánlani ezután is, 
amit az ország anyagi ereje 
és gazdasági forrásai megen­
gednek, mert ezeknek érintetlen 
megőrzése az államnak életfelté­
tele és a védképességnek magának 
is legelső biztosítéka.

Felséges Császár és apostoli Ki­
rály!! Az utolsó két év eseményei 
gazdagok voltak a kegyeletes meg­
emlékezés örömünnepeiben. Ezen 
ünnepek csillogó fénye letűnt: de a 
mi nem tűnt el. hanem mély nyo­
mokat hagyott hátra és a nemzet 
számára kincseket rakott le, az a 
királyi nyilatkozatok és tények 
egész sorozata, amelyek amaz, 
ünnepeket soha cl nem évülő 
történelmi jelentőséggel ruházták 
fel. Ezredéves történelmünk tanú­
sága. szerint a Korona és Nemzet 
egybeolvadása törekvésekben ég 
érzésekben oly erűt ád, amely min­
den vészszel daczolni képes. Szi­
lárd alapokon nyugszik mindet 
ha Király és nemzet egyet akar­
nak: ingataggá válik enélkül an 
egész (illám élete. Felséged felke­
reste hü magyar nemzete szivét ég 
megajándékozta királyi bizalmának 
fényes jeleivel. Felséged azzal a ki- 
rályi tényével, UóBAUtitoik k9a

■X »



2 Esti Hírlap
ígyelehs itiegömWizeséhcn Jéa 
! nemzet legdrágább érzéseiben egye- 
jsült a nemzettel: magával ragadta és 
ilángragyújtotta a bámulatos lelkese- 
idésa rajongó, szeretet és örök hála ér- 
ízesével hü magyar nemzetét.A nemzet 
;hálájaésanép szeretete: a koronaleg- 
tszebb ékessége. A korona dicsősége 
!és fénye besugározza és megzomán- 
‘czozza a nemzet életét és a nem­
zet egyik leghatalmasabb erőforrása. 
;A nemzet ereje és' boldogsága a 
■trón legnagyobb biztossága, amely 
'az idők minden viharának ellentáll.

Az örömünnepek' után a nagy 
•munka komoly ideje követke­
zett be. Nagy és fontos függő 
kérdések sürgős megoldása yár 

’ebben az évben is az országra. 
I-lálás és hódolatteljes szivünk egész 

[melegével kérjük a Mindenhatót, 
:hogv Felségedet, ezen Felségedre 
’és minden népeire oly emlékezetes 
‘esztendőben is, áldásának bőségé­
vel áraszsza el és kisérje minden 
tettében és minden lépésében: ré­
szesei lesznek az Isten ezen áldá­
sának ekképpen Felséged hü népei 
is, mert hiszen Felséged minden 
(gondolata, atyai szivének minden 
[dobbanása népei boldogitásának 
Ivan szentelve!

*

A fogadási szertartás, melyen a közös 
és a magyar minisztereken kivül Ap- 
'ponyi Lajos gróf magyarországi udvar- 
Wgy, Bánffy György gróf fökamarás 
-helyettes, Paar gróf lovassági tábornok 
jfőhadsegéd, Páljfy Andor gróf magyar 
testőrkapitány ós Dietrichstein herczeg 
'szárnysegéd is közreműködtek, csuk 
annyiban külömbözött az eféle fogadá­
soktól, hogy a fel udvari gyász követ­
keztében gyászöltözetben jelenlek meg a 
delegátusok, akik rendjeleiket fekete 
szalagon és csak ékkövek nélkül visel­
hették.

JEz szolgál magyarázatául annak, hogy 
főképpen a magyar delegátusok hűin 
voltak teljes számban jelen és talán 
éppen ezért a szokásos cercle is igen 
‘rövid ideig tartott és semmiféle neve­
zetes kérdést nem hozott felszínre.

A képviselőház ülése.
Harmincz honatya van jelen az ülés­

teremben, mikor Szilágyi Dezső elnök 
megnyitotta az ülést.

Mielőtt a hitelszövetkezetekről szóló 
törvényjavaslat tárgyalásába logoit volna 
a Ház, az elnök bemulatta a belügy­
miniszter átiratát, Fenyvessi Ferenez- 
nek Veszprém vármegye főispánjává 
történt kinevezteléséről és egyúttal be­
jelentette, hogy Fenyvessy Pápa város 
mandátumáról lemondott.

A Ház megbízta az elnököt az uj 
választás elrendelésére s több község 
kérvényét, melyek a földadó leszállítá­
sát és a tőzsdeadó behozatalát sürgetik, 
a kérvényi bizottsághoz utasilja.

Következett a gazdasági, és ipari 
hitelszövetkezetekről szóló törvényja­
vaslat tárgyalása.

Makk/aívay Géza emelkedett fel el­
sőnek szólásra, aki beszéde elején hang­
súlyozza, hogy a kormánypárt tagadta 
a kisiparosok és kisbirtokosok válságos 
helyzetét s imo most későn bár, de 
még is elismeri. A kis exislencziákra 
az hatott pusztitólag, hogy a kormány 
korlátlanná tette az uzsorát. Ismer olyan 
községeket, ahol 40, sőt 60 százalékos 
kölcsönnel dolgoznak. A kis existen- 
cziáknak nem volt hilele s ez csak az 
uzsorások helyzetét segítette elő. Ezen 
akar segileni a javaslat.

Ezután a javaslat bírálatába bocsát­
kozott s rábizonyította nagy alaposság­
gal, hogy a javaslat megbénítja az ön­
segélyt ós öntevékenységei. Ezért kifo­
gásolja a javaslat 2. §-át, amely a 
hitelszövetkezetek alakításának korlátot 
szab. Reámutatott a birói ellenőrzésre, 
mely elég garancziát nyújthat arr

Tog? i szMÜÄ' HEnefc ke­
zébe ne juthasson.

Az ellenzék nagy figyelemmel kiséri 
a szónok fejtegetéseit, aki ezek után 
annak az aggályának ad kifejezést, 
hogy a javaslatban uj eszközt kap a 
kormány a beavatkozásra. És itt felveti 
azt a kérdést, miért mellőzte a kormány 
a Károlyi gróf féle szövetkezeteket, 
amelyek olyan szép eredményeket mú­
lottak fel. Ez a javaslat megfosztja a 
a régibb hitelszövetkezeteket, mert privi­
légiummal nem látja el őket, ha csak 
át nem alakulnak.

Aggodalmai és kifogásai ellenére el­
fogadja a javaslatot állal inosságban 
mert reménye van arra, hogy kellő 
módosításokkal hasznos törvényt lehet 
belőle alkotni. Azon esetre azonban, 
ha a kormány ridegen visszautasít min­
den módosítást, harmadszori olvasásban 
sem ő, sem a nemzeti párt nem fogja 
megszavazni a javaslatot — fejezte be 
beszédét az ellenzék zajos helyeslése 
között.

Kormánypárti szónok következeit: 
Sámuel Lázár, aki azt fejtegeti, hogy a 
javaslat nem a szövetkezeti jog általá­
nos rendezését czólozza, hanem a kis 
gazdák ós kisiparosok hitelügyén kivan 
segíteni. Mivel az eddigi tapasztalatok 
szerint az existenczinjukban veszélyez­
tetett kisemberek hiteligényei vagy 
épen nem, vagy csak igen kis mérték­
ben találtak méltatásra ós mert az 
ország szegényebb vidékein szövetkeze­
tek alig keletkezhettek, helyesnek és 
üdvösnek tartja, hogv a szövetkezeti 
szedem terjesztése mellett a javaslata 
kis embereknek eddig teljesen elha­
nyagolt személyi hitelét jelkarolja és 
állami segélyig l támogatja.

A jobboldal helyeslése itt félbeszakítja 
a szónokot, aki ezután azt bizonyította, 
hogy ezen kivételes törvényjavaslat csak 
kezdete egy hatalmas és népies hi­
telszövetkezetnek, melynek rendeltetése, 
hogy hitelnyújtás által a kisemberek 
helyzetén segit.-en és hogy további fej­
lődéseben a bár csekély vagyonnal hin';, 
de1 jár avató munkás embert is tulaj­
don, vagy béllel utján földhöz juttat­
hassa.

Az agrálszocziálizmusról beszélt azu- 
lán Sámuel Lázár a Ház általános ér­
deklődése nie I ielt "és' 11 Tm utalja, hogy az 
más államok szoczializmusával nem 
hasonlítható össze és miután ezen nagv 
fontosságú mozgalmakról csak a hiria- 
pok utján szerezhetnek értesitést, fel­
hívja kormányt, hogy a mozgalomra 
vonatkozó összes hatokat tájékozás 
végett, a képviselők áznak, mulasso be, 
miután a napfényre került bajok or­
voslásával múlhatatlanul foglalkozni 
log kelleni,

Rámutat egyúttal a birtokos osztály 
és a kis emberek és munkások közötti 
viszony elhidegülésére, aminek okát 
részben abban találja, hogy az újabb 
sziliemben növekedett birtokosság sza­
kított a régi patriarkalis viszony 
fent,óriásával és az önállóságra utalt 
nép a megszokott jóakaró vezetést ós 
támogatást nem nélkülözhette, minek 
folytán a régi bizalmas viszony helyét 
elhidcgülcs és ellenséges indulat váltotta 
fel, ami egyszersmind az agrarszoczi- 
alismus talaját előkészítette és annak 
melegágyává lett.

Visszalérve magára a törvényjavas­
latra, kiemeli a szövetkezeteknek a bé­
kés fejlődésre való kihatását és hogy 
ezúton egészséges közszellemet és józan 
ga dasági haladást lehet teremteni; de 
a modern korszellemmel szemben, mely 
a táisulásban keresi és találja fel a 
hal ad as biztosítékát és eszközét, úgy az 
államnak, valamint a társadalomnak 
önmaga iránti kötelessége, hogy 
ezen társulási szellem helyes irá­
nyítására befolyást vegyen, mert üllői 
liigg, hogy a társulás a békés fejlődés 
ülj ara, vagy a jogrend ellen lázadó 
anarkiára vezet és ezért a társulási 
szellem terjesztése és irányításában te­
vékeny részt kell, hogy vegyen. Ezen 
javaslat elfogadása által — úgymond 
— a humanizmus és segélynyújtás azon 
útjára lépünk, amelyen a kisemberek 
anyagi sorsának javításánál nem állha­
tunk meg, hanem ezen utón tovább ha­
ladva a munkások sorsának javítása és 
mindenek felett a legelhagyoHabb és a 
humanizmusra, első sorban utalt

keresel ős munkánéVrfiftél: és szegé­
nyek ügyével fog kelleni foglalkozni.

A szegény ügyre vonatkozólag, meiy- 
lyel hosszasan ós igen figyelemreméltón 
foglalkozik, előadja, hogy a nyomor 
terjedése mellett a társadalom önkéntes 
jótékonyság utján feladatának már alig 
tehet eleget; különösen azért, mivel a 
nagy vagyon és nagy jövedelemmel 
ellátott magánosok és vállalatok az 
ezzel járó társadalmi kötelezettségük­
nek csak aránytalan kis mértékben 
felelnek meg. Hivatkozik arra, hogy a 
jótékonyságot gyakorló számos fővárosi 
intézmény adományait majdnem mindig 
kis körből kénytelen meríteni és ezáltal 
a társadalom ezen kis részt túlságosan 
igénybe veszi, mig csak a főváros­
ban levő bankok és takarék­
pénztárak az évenként kimutatott 
20 mili ő forint jövedelemből — két 
három intézet dicséretes példájától el­
tekintve — semmit, sem áldoznak a 
jótékonyság gyakorlására. Felhívja a 
kormány figyelmét a szegény ügy tör­
vényes rendezésének sürgős szükségére 
és kéri addig is, hogy mindazon ese­
tekben, midőn az állam vállalkozás, 
szállítás, vagy üzlet szempontjából 
szerződik, vagy kedvezményeket nyújt, 
hogy mindazon esetekben egy általá­
nos segélyalap javára bizonyos járu­
lék fizetését kikösse.

E dicséretes szavak az ellenzéken 
méltó fe’tüuóst, a kormánypárton pedig 
általános helyeslést idéztek elő cs 
mindenki csak azt óhajtotta, bárha 
foganatja is lenne annak a felhívásnak. 
Sámue! Lázár egyébként a törvényja­
vaslatot elfogadta.

Zichy Aladár grófot a néppárt gene­
rálisának, Zichy Nándor grófnak fiái 
szólította fel a jegyző ezután szólásra, 
aki a néppárt álláspontját fejtette ki,

A javaslat — úgymond — olyan 
mint a modern házépítés. Megcsinál­
ják a vaskerelet s ebbe bele kell 
hogy illesztessók az egész épület. Mi 
azt kívánnék, hogy a szövetkezetek Ol­
gáimmá olyan legyen, mint egy oly 
apróbb gyümölcsfa, mely a földből, a 
napból meríti erejét és önbizalmát. 
Alulról szokták szervezni és építeni a 
szövetkezeteket, a javaslat pedig az 
állami omnipcetenczia alá helyezi. Ez a 
javaslat olyan, hogy más részleteinek 
megváltoztatásával sem reméljük, hogy 
az igazi hitelszövetkezeti szellemet bele 
lehessen hozni.

a néppárt éljenzése és zajos helyes­
lése közölt fejezi be beszédét azzal, 
hogy a néppárt ehhez a javaslathoz 
szavazásával nem járulhat.

Az ülés utolsó szónoka a koimánv- 
párti Svlymössy Lajos báró volt, aki 
rövid beszédében több módosítást jelen­
tett be, köztük azt, hogy az inleliigen- 
cziának nagyobb befolyás biztosíttassák 
törvényben.

Ezzel a vita folytatását holnapra ha­
lasztóink, és miután az elnök még be­
jelentette, hogy a tegnapról elmaradt 
miniszteri válaszon kivül a holnapi ülé­
sen adja meg Bánffy Dezső báró is a 
feleletet Lukács Gyulának spnnvol- 
amerikai interpellácziójára, az ülés ke­
véssel 12 óra után véget élt.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFONJ*:L1ÍXTÉSJ1K.

Forradalom OSaszorozágiian.
Milánó, május 11. A Porta 

Veneziánál San Martino tá­
bornokra njtohs revolverlövést 
lettek. A lövések szerencsére 
nem találtak. A vasutak katonai 
felügyelet alatt közlekednek. Minden 
mozdonynál szuronyos katonák 
állanak.

Milánó, május 11. Az összes vas­
utak személyzetei sztrájkolnak. Úgy 
beszélik, hogy egész Európára kiter­
jedő vasúti sztrájkot akarnak szer­
vezni.

Sztrájkoló bányamunkások
Brünn, május 11. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A pcschaui bányamiivek 
kilencsszás munkása sztrájkol. Mint*

hogy^koftlotyabb zavargásoktól tartanak, 

a hatóságok kél zászlóalj katonaságot 
rendeltek Peschauba.

A franczia választások.
Paris, május 11. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A szoczialisla párt elhatározta, 
hogy Paris V. kerületében Jauvést fel­
lépteti jelöltnek. Jaurcs ma fogja közölni 
velők elhatározását.

Bulgária és Szerbia.
Szófia, máj. 11. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A bolgár távirati ügynökség 
jelenti: Teljesen alaptalanok azok a hí­
resztelések, mintha Bulgária és Szerbia 
között feszült viszony állana fenn és 
hogy Naumov titkár ügyében ultimátu­
mot nyújtottak volna át.

A háború.
(Az Esti Hírlap táviratai.)

Madrid, május 10.
Havannából érkezein hivatalos táv­

irat szerint nem tudják, hogy hol van 
az amerikai hajóraj zöme.

Washington, május 11.
Miles tábornok valószínűleg ma 

éjjel indul el törzskarával Tampá- 
ból, hogy résztvegven az első kubai 
expedicsióban. A Ginekamangában 
levő összes csapatok parancsot 
kaptak, hogy ma éjjel indu'janak 
el, még p< dig az egész gyalogság 
s a 3. 6. lovas-ezred Pampába, az 
1. és 10. lovas-ezred Nevv-Orleansba 
és a 2. lovas-ezred Mobiléba.

Washington, május 11.
Az Egyesült-Államok katholikus 

érsekei pásztorlevelet szerkesztettek, a 
melyet jövő vasárnap az összes tem­
plomokban felolvasnak és amely elren­
deli, hogy az amerikai fegyverek diada­
láért. és az elesettek lelkiüdvéért imákat 
mondjanak.

Key-West, május 11.
A »Bralsberg« norvég gőzhajót 

és a »Fernandilo« spanyol halász­
hajót az amerikai »angvove« hajó 
ma ide hozta. A »Bratsberg« né­
hány nap előtt távozott el az itteni 
kiköt öböl. Mozdulatai azt a gyanút 
keltetlék, hogy át akar törni a 
havannai zárvonalon, minek kö- 
kezettében elfogták.

A « Vicksburg» és a ,Morriellí 
amerikai vértezetlen hadihajók a 
múlt szombaton a santa-clarai 
ütegek lőtávolába jutva, csak ne­
hezen tudlak megmenekülni és sú­
lyos sérüléseket szenvedtek. Ez azt 
bizonyítja, hogy ily hajók nem áll­
hatnak helyt a modern ágyukkal 
szemben.

A czirkáló hajók, amelyek a ku­
bai part mentén kémszolgálatot vé­
geznek, azt jelentik, hogy a spa­
nyolok serényen dolgoznak a véd- 
miivek megerősítésén az egész part 
mentén Bahia-HodátóI|Curdenasig. 
Uj földhányásokat emelnek és az 
erőditvényeket táviróvonalakkal kö­
tik össze egymással.

London, május 11.
* «Daily News»-nek jelentik Key* 

YVestből f. hónap 10-éről : A «Gussie» 
szállító gőzhajóra rakott hadiszerek 700t> 
fegyverből, 200.000 töltényből és kü­
lönféle Galting-ágyukból állanak. A hajó 
élelmi és gyógyszereket is szállít a fék: 
kelők számára.

Algir, május 11.
A «Reiser Franz Josef I.» osztrák- 

magyar torpedózuzóhajó elindub 
Lisszabonba.

---------- —■■■•:,----------  ~y

Az uj lutri.
(Az Kstl Hiring tudósilójától.)

Ma kezdődött a II. osztálysorsjátók 
húzása. Az első osztály húzása két na> 
pig tart. Húzásra kerül e két nap alatt 
egy 60.000, egy 20,000, egy 10,000 , 
egy 5000 koronás nyeremény. Ezet 
mint alább olvasható az 5000 korona

1898 május 11.

levs- ■>, 'I £,



1898 májas II.
nyeremény kivételével ma mind kihú­
zattak. Továbbá van három 2000, öl 
1000, nyolcz 500, harmincz 300, ölven 
IdO, és kétezer kilenezszáz 40 koronás 
nyeremény. A mai húzások eredménye 
a következő:

60.000 (hatvanezer) koronát nyert: 
82,528.

20.000 (húszezer) koronát nyert: 
52012.

10,000 (tízezer) koronát nyert: 
94359.

2000 (kétezer) koronát nyert: 49,169 
1000 (ezer) koronát nyertek: 65883, 

81084.
500 koronát nyertek: 43562 54429 

86706.
300 koronát nvertek: 3647 4142 7174 

8194 9900 9309 351.59 35207 41443 
72091 75533 81970 82974 91778 95589 

100 koronát nyertek: 4360 4626 
7347 8283 15666 18486 22018
25970 26094 27314 38662 41443
51102 53155 55243 62410 70675
71038 85885 85906 86178 88823
97782 97927 98021 98277.

A többi kihúzott számok 40 koronát 
nyertek.
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Nansenék elutazása.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Nansen feleségével ma reggel utazott 
el a keleti pályaudvarból Fiúméba. A 
vonat reggel 7 órakor indult el, mind­
azonáltal igen nagyszámú közönség gyűlt 
egybe a buesuzásra.

A pályaudvaron megjelentek Havass 
Rezső dr. és Gerster Béla, a magyar 
földrajzi társaság alelnökei, Bcrecz An­
tal főtitkár, Petersen krisztiani oszlr. 
magyar főkonzul, Pertik Oltó dr. egye­
temi tanár’, aki remek virágcsokrot 
nyújtott át Nansen feleségének.

A bucsuzás igen szívélyes volt. Elra­
gadtatással beszéltek itt tartózkodásuk 
alatt tapasztaltakról, a park klub «káp­
ráztató» estélyéről s megígérték, hogy 
közelebb ismét eljönnek Budapestre, 
amelynek szépsége nekik annyira 
megtetszett. Nansen ismételten hang­
súlyozta, hogy határtalan tisztelettel van 
a magyar nemzet iránt, mely épp oly 
szabadságszerető mint a norvég.

Havass Rezső dr. mégegyszer köszö­
netét mondott a földrajzi társaság ne­
vében a tudósnak s nejének, mire a 
vonat az összesereglett közönség lelkes 
éljenzése között kirobogott a pályaud­
varból.

Petersen, az osztrák-magyar monark- 
hia krisztiániai főkonzula, aki Nansen 
társaságában tegnap érkezett ide, néhány 
napig Budapesten marad. A főkonzult 
e héten kihallgatáson fogadja ő felsége 
a király. Petersen tegnap és ma meg­
tekintette a székesfőváros nevezetes­
ségeit Altschul Artur budapesti svéd­
norvég konzul kalauzolása mellett, aki 
előtt elragadtatással nyilatkozott fővá­
rosunk szépségeiről.

Városi hírek.
— Az Erzsébet-városi templom 

építése. Az Erzsébet városi templom 
épitőbizottsága ma délelőtt ülést tartott, 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester el­
nöklete melleit, javasolja a bizottság a 
tanács előtt, hogy a templom tornya 
részére szükséges négy harangot, amelye­
ket lothfalussy Béla plébános már 
megvizsgált, vegye át a főváros, 13,000 
frtnyi árban. A templom fij-zenlelósére 
vonatkozó kisebb jelentőségű ügyek 
elintézése után az ülés véget ért.

— A számvevőség és pénztár ellen­
őrzése. A székesfővárosi számvevőség 
és központi pénztár működésének az 
ellenőrzésére állandó bizottság van ki­
rendelve. Lnnék a tagjai ez időszerűit:

Biscara Endre (eddlgele efnöfc vöitjT 
Bamberger Béla, Görög István Kővári 
Ármin, Kurz Ferencz, Mandl I. Ignácz, 
Szobovits Lajos. A bizottság mindez­
idáig össze nem jöhetett, mert nem 
volt aki összehívja, mivel elnököt még 
nem választottak. Halmos János pol­
gármester ma délelőtt hívta össze a 
bizottságot s ezt mcgalakitottnak mon­
dotta ki. Aztán elnökké egyhangúlag 
Szobovits Lajost választották meg. A 
bizottság most már megkezdheti a rend­
szeres működését.

— A Cseléd Otthon. A Mártha-egye- 
sület, amely a nőcselédek segélyezését 
tűzte ki nemes föladatául, az őszre 
Cseléd-Otthont akar építeni, ahol a hely 
nélkül levő nőcselédek rövid időn át 
lakást és ellátást fognak — nagyon 
mérsékelt árban — kapni. Minthogy 
azonban az egyesület csekély anyagi 
erővel rendelkezik, a főváros támogatá­
sát kérik. Ezért járt ma az egyesület 
küldöttsége Halmos János polgármester­
nél. A küldöttségben ott voltak: Neu 
mami Árminná és Zipernovszky Ká- 
rolyné urhölgyek, alelnöknők s Fáik 
Zsigmond lovag elnök és Tenczer Pál 
Mielnök. A polgármester nagyon szívesen 
fogadta a küldöttséget s kijelentette, 
hogy a kérelmet készségesen támogatja.

Ilendőri hírek
— Sztrájk a hajógyárban. Az 

óbudai hajógyár munkásai sztrájkra 
készülnek. Az igazgatósóg átirt a főka­
pitánysághoz, hogy az esetleges zavar­
gások megakadályozására kellő számú 
rendőrt küldjön ki. A munkások ma 
reggel munkába álltak, s eddig zavar­
gás sem volt. A munkások eddigi kere­
setükkel nincsenek megelégedve, óra­
számra dolgozván azt akarják, hogy 
az eddigi 8 órai munkaidőt 10-re 
emeljék.

— ?A lakatoslegények botránya 
A dohány-utcza 56. szám alatt levő 
lakatos iparegyesül ej-, helyisége előtt 
ácsorgó lakatoslegények dolgairól már 
többször tettünk említést. Elállják 
gyalogjárót, sőt az úttestet is, s főleg 
nők inzultálásával mulattatják egymást 
A rendőrség a múlt vasárnap 65 ilyen 
munkanélküli lakatoslegényt állított elő 
és büntetett meg, de az intő példa úgy 
látszik nem használt. A régi botrányok 
megint ismétlődlek úgy, hogy a rend­
őrség tegnap ismét kénytelen volt 
közbelépni. Ez alkalommal 21 lakatos- 
legényt állítottak elő, akiket nyomban 
10—Í5 frt pénzbírságra Ítéltek.

— Baleset. Az üröm-ulcza 32. sz. 
a. levő Meloco-féle czement gyárban a 
kőtörő gép elkapta laschser Ignácz 
kochniczai szül. 38 éves napszámos 
jobb karját s kezefejét elmetszette. Be­
szállították az irgalmasok kórházába.

Törvény előtti
— A gellérthegyi rablógyilkosság. 

Fuchs Mátyás és Hegyi Károly bűn­
ügyében ma Ítélkezett a kir. kúria. Az 
eset, mely annak idején érthető szen­
zációt keltett eléggé ismeretes. A két 
elzüllött kereskedő segéd: Fuchs és 
Hegyi kicsalták a Gellérthegyre Appel 
Lajost, Appel ékszerész fiát. Becsalták 
ott egy gunyhóba s kövekkel agyonver­
ték, pénzét, ékszereit pedig elrabolták. 
A budapesti kir. törvényszék gyilkos­
ság és rablás büntette miatt Fuchs 
Mátyást életfogytiglani, Hegyi Károlyt 
tizenkét esztendei fegyházra Ítélte el. 
A kir. tábla Hegyi Károlyra helyben 
hagyta az első bírósági Ítéletet. Fuchs 
Mátyást azonban kötéláltali hal Ura 
ítélte. A bünügygyel Czorda Bódog el­
nöklete alatt Schédius Lajos előadása 
alapján az első büntető tanács foglal­
kozott. Tagjai: Bárthodeiszky Gyula, 
Sebestyén Mihály, Mikó Miklós, Ne- 
deczky Ödön és Hieronvmi Béla.

A kir. kúria megváltoztatta a 
tábla halálos Ítéletét, s Fuchsot az 
első biróssággal egyértelműen élet­
fogytig tartó f'egyházra ítélte.

Hegyire nézvé Wyfoö hagyta & 
curia a 12 évi fegyházra szóló ité- 
etet, amelyből 8 hónapot a vizs­

gálati fogság állal kitöltöttnek vesz.
—- Uj vizsgálóbírói kirendelés. A 

m. kir. igazságügy miniszter a budapesti 
kir büntető törvényszék területére vizsgáló­
bíróul Puscariu Gyula kir. törvényszéki 
bírót rendelte ki.

— Sikkasztó körjegyző. Lőcséről tá­
viratozzak a Magyar Hírlapnak, hogy 
az ottani törvényszék Breisz Bódog ku- 
bacsi körzjegvzot több rendbeli hiva­
tali sikkasztás miatt másfólévi börtönre 
ítélte.

— Freistűdter Flóra gondnoksága. 
Tudvalevő, hogy a budapesti törvény- 
mintegy öt évvel ezelőtt Splényi Ár­
páddá bárónőt, szül. Freistűdter Flórát 
pazarlás miatt gondnokság alá helyezte. A 
szép asszony sehogy se tud belenyugodni, 
hogy azidegentemberek kezeljék millióit s 
ügyvédje Síik Sándor dr. utján folyamodott 
a törvényszékhez, hogy szüntesse meg 
a gondnokságot. A törvényszék meg is 
szüntette, de a tábla formai okokból 
megsemmisítette az ítéletet. Freystädter 
Flóra erre újból a törvényszékhez for­
dult, kérve, mentené fel a gondnokság 
alól s a törvényszék ezutlal is kimon­
dotta a gondnokság feloldását. A 
gondnok, a férj s az árvaszék felebbe- 
zése folytán a kir. táblára került az 
ügy, amely ma Dessen)/fy Géza előadása 
alapján helybenhagyta a törvényszéki 
Ítéletet.

— Bálik Béla pőre. Palik Béla 
feslőmüvész már régebben keresetet in­
dított a budapesti törvényszéknél, húsz­
ezer hatszáz forint erejéig, Eszterházy 
Miklós gróf ellen. Keresetében előadta, 
hogy a gróf öt 2400 frt majd 3000 frt 
évi fizetéssel és szabad lakással, boltig 
udvari festőjének szerződtette, őt bízva 
meg épített festőiskolája s a tatai szín­
ház vezetésével is. Két évig állott a 
gróf szolgálatában, mikor ez őt hirtelen 
elbocsátotta. Ebből támadt aztán kártérí­
tési igénye. Megfestette ugyanis a grófnak 
fali festményül a fraknói várat és a 
nordkircheni kastélyt, melyekért 20.000 
frlot követelt Esztcrházytól, aki azt 
állította, hogy e fali festményeket ren­
des évi fizetése keretén belül tartozott 
kiállítani. így vélekedett a két első 
bíróság is, de a kúria feloldotta az ilé 
letet. Az újabb tárgyalás után a törvény­
szék elutasította keresetével Palik 
Bélát, aki a kir. táblához felebbezett. A 
kir. tábla ma foglalkozott ügyével s igé­
nyeit jogosoknak találva, részéve lizen- 
kétezerkétszáz forintot Hóit meg 
kötelezte Eszterházyt 1200 forint per­
költség megfizetés éré.

Káli« nfolvk.
— Az udvar köréből. Ő felsége a 

király ma korán kelve reggel a palotai 
kápolna oratóriumában misét hallgatott 
majd sétát tett a parkban. — A dísz­
szemlére vonatkozólag még nem dön­
töttek.

A beteg föherczeg. A mai hiva­
talos lap a következő orvosi jelentést 
közli: Lipót föherczeg ur ő cs. és kir 
fensége nyugodtan töltötte a napot. A 
táplálók befogadása kissé javult, az 
általános állapot változatlan. Az éj 
meglehetős nyugodtan folyt le. Horn­
stein, 1898. május 10-én reggel, dr. 
Minnigerode s. k.

— Elhunyt érsek. Mainzból távira­
tozzék, hogy Komp, újonnan kinevezett 
freiburgi érseket Freiburgba ulaztában 
tegnap Mainzban szélütés érte, minek 
következtében az éjjel meghalt.

— Elgázolt zsebmetszö. Hírhedt 
veszedelmes zseb metszőt ért u I ól a ne- 
mezis. Rorikó Pál, a heő-csabai zseb­
metszők hírhedt vezére, ki rablás zseb 
metszés, sikkasztás bűncselekményekért 
több mint húsz évig szenvedeti az ilia 
vai fegyházhan, tegnap reggel a Buda­
pestről Miskolczra jövő személyvonaton 
rablást követelt el. A veszedelmes zseb 
metszőt azonban rajlacsipték, mikor 
rablást elkövette. Abbeli féléiméi)"» 
hogy újból börtönbe kerül, a rendező 
pályaudvarnál leugrott a robogó vonat 
ról, de oly szerencsétlenül, hogy

"ITa fftrűlt, ahol hala'vonal ftfiTŐJteí alá
lát is lelte, még pedig borzalmas mó­
don. A kerekek össze-vissza roncsolták 
testét.

— Bécsben letarfóztatott magyar 
szooztáliaták. Becsből tolegrafálja tu­
dósítónk a következőket: A bécsi rend­
őrség ma reggel a Hungária-szállóban 
letartóztatta Vidor Istvánt ős nejét 
szocziálista üzelmek miatt. A letartózta* 
tás azonban nem ment egészen simán» 
mert Vidor az érte küldött detektivtol 
elfogatási parancs felmutatását kérte, 
minthogy pedig a detektivnek elfogatási 
parancsa nem volt, Vidor kijelentette, 
hogy csuk karhatalomnak enged. 
A biztos hozott is három rendőrt, akik 
azután a rendőrségre eszkorlálták Vi- 
dorékat. — Érdekes a dologban az, hogy 
a budapesti rendőrség egyáltalában nem 
ismer Vidor nevű magyar szocziálislát 

igy nagyon valószínű, hogy a jeles 
férfiút nem is szocziálista üzelmek rnial 
hanem egyébért tették a hűvösre.

— Aki minden áron megakar 
halni. Herz Ernő fialal bécsi joghall­
gató nagyon megunhatta az életét. 
Erre vall legalább bécsi tudósítónk 
távirata, amely azt mondja, hogy Herz 
ma reggel a Semmeringen egy 
fára felakasztotta magát, hogy pedig 

dolgában egészen bizonyos legyen, 
azonkívül keresztül lőtte a halántékát. 
Czólját el is érte. azonnal meghalt.

— Halálozás. Miskolczon okolicsnai 
Okolicswnyi Klára asszony élete 51-ik évé­
ben e hó 9-én elhunyt.

SZÍNHÁZAK.
Hlai színházi műsorok a

Nemzeti színházban'. Bohéme-világ- 
Barrier és Murger drámája 5 felvonásban. 
Főszereplők: Szigeti. Mihály fi, Dezső, Tö­
rök .1, Császár, Gabünyi, Csillag Teréz. 
Kezdete 7‘/a órakor.

Az operaházban: She. Fantasztikus 
ballet két részbenc 11 képben. Kéméndy 
Jenőtől és Beer Józseftől. Zenéjét Mader 
F,aoul szerzetté. Kezdete 7 ás fél órakor.

A Vígszínházban: Mozgó fényképek. 
Blumenthal és Kadelburg bohózata 3 fel­
vonásban. Főszereplők: Tapolczai, Delli 
Emma, Hegedűs, Nikó Lina, Kalmár Pi­
roska, Gál, Góth, Kezdete fél 8 órakor.

.4 Várszínházban: Nincs előadás.
A népszínházban: Két tacskó. De- 

courcetle színmüve 2 szakaszban, 8 képpel. 
Főszereplők: Szirmai, P. Lukács J , Lu- 
biuszky, Z. Bárdi Gabi, Baskó, Küry 
Klára, Gazsi Mariska. Újvári Kezdete 
fél 8 órakor.

A Magyar színházban: Gésák vagy 
Egy japán téaluíz története. Sidney Jones 
operettje 3 felvonásban. Főszereplők: Szent- 
miklóssy, Ferenczy. Sziklai, Borosa, Loie< 
Fuller, Vidd Gizella. Kezdete 7 és fél: 
órakor.

Fővárosi nyári színházban : Negy­
ven éves kis leány. Guimbourg bohózata 
3 felvonásban. Kezdő e7 órakor.

A Kisfaludy színházban: Orfeusz 
a pokolban. Offenbach operetteje 4 felvo­
násban. Kezdete fél 8 órakor.

* A Vígszínház vendége. Bernard! 
olasz színész, aki egymaga játszik végié 
kisebb darabokat, amelyekben öt szereplő 
van, e hónap 10-én kezdi meg vendégsze* 
replését a Vígszínházban. Bernard! szere­
peit gyors átöltözéssel s oly hűséggel játsza 
végig, hogy alig lehet észrevenni, hogy az 
öt szereplő voltaképpen egy ember. Bernard1 
rnest Drezdában játszik.

* Orfeusz. A népszínházban a jövő 
héten ismét színre kerül Offenbach szép 
operettje az «Orfeusz az alvilágban.» A 
főszerepeket Palóczy Berta, Z. Bárdy 
Gabi, Csatay Zsófi, Solymosy és Kenedich 
játszák.

* A városligeti színkör nyári szó 
zonja vasárnap, május 15-én kezdődik. 
Feld igen jó társulatot szervezett s igy jó 
előadásokra van kilátás. Megnyitó előadá­
sul vasárnap délután Rákosi Jenő »Mag­
dolna« czimü színmüvét adják. Este hét 
órakor Kövessy Albert énekes bohózatának 
A «varrónőnek lesz a bemutatója,
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Kulisszák mögül.
A jó vidékieknek szokása, hogy a Nép­

színházba mennek valahányszor Budapestre 
rándulnak. Nem bánják akármit adnak, 
akárki játszik, az a tő, hogy a Népszín­
házban legyenek.

Hazamenve aztán a legbájosabb foga­
lomzavarok között mesélik el, hogy pél­
dául látták a »Szókimondó asszonyság»-ot 
és sokat tapsoltak Küry Klárának, aki 
olyan kedvesen kínálta »egy kis nyaladék-c 
kai Blahánét, aki gyönyörű volt a gőgös 
királyné szerepében s végül elégedetten 
konstatálják, hogy Vidor nagyon szépen 
irta meg ezt a darabot, csak az kár, hogy 
egy pár népdalt nem szőtt bele.

Egy ilyen vidéki ur sétált c napokban 
egyik újságíró barátjával a Kercpesi-uton, 
a két színház között.

Gazsi Mariska jött velük szembe és az 
újságíró, hogy szép ismerősével kérked­
hessen, bemutatta barátját a pikáns orrú 
naivának.

Ez a legédesebb mosolyával üdvözölte 
a vidéki urat. Mosolygott a szeme, mind a 
harminczkét tejszinü foga, a keblére tűzött 
Maréchal-Nicl bokréta, mosolygott még az 
arczának gödröcskéibcn guggoló két kis 
őrdögöcske is.

— Végtelenül boldog vagyok, — dadogta 
a vidéki ur nekipirulva, — szakasztott a 
kedves öcsesc!

— Az öcsém? csodálkozott Gazsi Ma­
riska és szép szemöldökei kérdőjelekké ive- 
ződtek hófehér homlokán.
1 — Öcscsc kérem, nem lehet más, minta 
kedves öcscsc, akinek annyit tapsoltam a 
»Kukta kisasszony t-ban.

— A Sardou operettjében — és »A két 
tacskódban — a Márkus József ur drá­
májában.

— De kérem . . .
— Milyen művész az a kis kölyök . . 

bocsánat: a kedves öcscsc! Milyen sikkes 
grófi ficsur az egyikben és milyen megható 
kis csavargó a másikban!

— De uram . . . hiszen az éri vagyok 1
— Lehetetlen! dadogta a vidéki ur és 

csak azért nem lett sóbálványnyá, mivel 
Lotbné asszonyság esete óta nagyon nehéz 
sóbálványnyá lenni.

Stix.

méteres távolságán staminára is szüli 
sóg van. Véleményünk tehát az, hogy 
az idei kanczadij

Busserl és Komámasseony között 
dől el. Meglepetést Weatherbound vagy 
Nyilvány hozhat.

A többi futamokat illetőleg tipjeinkre 
utalunk.

Jelöltjeink:
I. Darlington—Áldomás
II. Crampon—Doria

III. Busserl—Komámasseony
IV. Ordur—Bose of Kildare
V. Románcé—Illusion
,‘í> Weeding eve—Mesébe való 

Vli. Cuttlestone—Theophil.

KÖZGAZDASÁG.
A Nyltramegyel Gazdasági Egye­

sület igazgató választmánya a tegnapi 
napon tartott ülésében tiltakozott a bizto- 
sitó társulatok jégkartéllje ellen s elhatá­
rozta, miszerint figyelmeztetni fogja a 
gazdaközönséget, hogy szakbizottsági el­
járás esetén ne fogadja el a társulat által 
proponált elnököt, hanem kérelmezze az 
1875. XXXYI1. t.-cz. 481. §-a értelmében 
az elnöknek a járásbíróság által való 
kinovezé ét, illetve a biról szakértői 
szemlét. Felkéri egyúttal a vármegye terü­
letén működő járásbíróságokat, hogy szak- 
bizottsági eljárás esetén az egyesület állal 
kijelölt gazdákat nevezze ki elnökül. A 
titkár bejelentette, hogy az igazgató vá­
lasztmány határozata folytán 27 szö­
vetkezetei alakított s ezenkívül még

sülét nevében Draskóczy Lajos elnök és 
Papy József titkár kérelmet terjesztettek a 
közigazgatási bizottsághoz, hogy ez utóbbi 
tegyen a földmiveléeügyi miniszterhez föl- 
terjesztést a munkás-szerződések ügyében. 
A kérelem utal arra, hogy a munkaadó­
nak, de a munkásnak is érdeke, hogy a 
nagykiterjedésü határból ne kényszerülje­
nek a szerződés megkötése végett a ha­
tóságnál megjelenni. A mi Hód-Mező- 
Vásárhelyt annál nagyobb megtorlo- 
dást és időveszteséget idézne elő, 
mivel itt szokás a szerződéseknek 
közvetlenül az aratás előtti megkötése s 
azok a napszámosok is, kik meghatározott 
időre szegődnek el, a hatóság előtti szer­
ződéskötés alkalmából várakozni kénysze­
rülvén, anyagilag károsulnak. Kérik azért 
annak megengedését kérelmezni a minisz­
ternél, hogy maguk a gazdák a két pél­
dányban kiállított munkás-szerződést csak 
láttam ozás czéljából mutathassák be a 
hatóságnak.

pálya részvény 387.75 városi villamos
vasút részvény 273.— forinton.

A déli tőzsdén jegyeztek.: magyar hi­
telrészvény 38t.—384.25— osztrák hitelrész­
vény 357.—357.30— osztrák-magyar ál- 
lamvasut részvény 357.—.357.25— ieszámi 
toló bank részvény 254.50—.—.— jelzálog 
hitelbank részvény 254—.—.—.— rima 
murányi vasmű részvény 253.50—253.75 
közúti vaspálya részvény 387.75—.— 
városi villamosvasút részv. 273.— 
forinton.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika alacsonyabb jegyzéseire a hangulat 
nyugodtabb lelt, a nagy vásárlókedv lelo­
hadt. Elkelt 16,000 q. búza változatlan 
áron.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrész­
vény 384.25 magyar aranyjáradék 120.60 
magyar koronajáradék 99.—, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank részvény 1410.—, 
oszt. hitelrész. 357.20 leszámitolóbank rész­
vény 254.50 jelzáloghitelbank részvény 
254.— rimamurányi vasmű részvény 
253.75, salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 610,— déli vasút részvény 72.75 
városi villamos részvény 273.—, közút 
vaspálya részvény 387.75 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A kül­
földi lanyha tudósítások az irányzatot el- 
lanyhitották, a forgalom pangott.

Jegyzések:
Búza őszre . ’ 10 83—10.84
Rozs őszre . . . 8.36—8.38
Tengeri máj.—jun.-ra 6.45—6 47 
Zab őszre . . . 6.35 -6.37

A bécsi értéktőzsde. A külföldi 
szilárd tudósítások a spekuláczió vételkedvét 
nem igen fokozták; az árfolyamok alig 
változtak.

A következő buzafajok 
lomba:

kerültek forga-

vagy húsznak megalakulását készítette

Sport.

§ Budapesti tavaszi versenyek.
4z Oaks, a hároméves kanczúk legna­
gyobb versenye képezi a holnapi pro­
gramra great attraelionját. A 24000 ko­
ronás dijat tavaly Perpedes, kéttív előtt 
Gyöngyös, tehát a megfelelő évjáratok 
legjobb kanczája nyerte meg. Valószínű­
leg igy lesz az idén is, mert a verseny­
ben részt vesz a monarkia minden va­
lamire való kanczája. A valószínű indulók 
a következők:

lov.

es

Gilchrist 
Bulford S. 
Cleminson 
Park 

?
Grimshaw 
Wilton 
Adams 
Hyams 
Huxtablc 
Sharpe 
lasszisra két 
Komámuse-

Véletlen
Busserl »
Francéin Mulató »
Elly »
Cousine »
Menyecske »
Weatherbound »
Komámasseony »
Nyilvány »
Longchamps »
Prosa >

Ebben a társaságban
ló tűnik ki. Busse) l .................. .
seony. A tavalyi összformát véve alti 
pul feltétlenül Busserlnck kellene adni 
az elsőséget. A Dréher-kancza azonban 
idei futásai alkalmával azt mulatta, 
hogy képességeiből tavaly óla valamit 
veszített. Komámasseony az idén még 
nem szaladt. Tavaly őszszel bzonban 
remek formát mutatoll. Kgymáslulán 
megy nyeri e a Verncuü-hundicupot, 
Set.-László dijat és a Ileneket em­
lékversenyt. jó lovak ellen, A mel­
lett ugv látszott, hogy a Sl. Serf-kancza 
még mindig javulóképes. Komámasz- 
seony tehát ma veszedelmes ellenfél 
lesz. A többiek közt csak kél olvan 
kancza van, amely komolyan számba 
vehető. Az egyik Weatherbound, a 
másik Nyilvány. Forma szerint eg) ik 
sem veszedelmes, de inindakettő szívós, 
kitartó állat, márpedig a kanczadij 2000

elő. Elnök bejelentette, hogy a vármegyei 
nagybirtokosok a hitel és fogyasztási szö­
vetkezetek szervezési költségeihez 1000 
Irtot adományoztak. Elhatározta továbbá a 
választmány, hogy 15000 frt alaptőkéjét 
szövetkezeti csalókra fogja felhasználni 
oly képen, hogy az egész összeget a vár 
megyei hitelszövetkezeti központ megala­
kulása utján a községi hitclszüvetkezetek- 
nél fogja elhelyezni. Elhatározta a 
választmány, hogy sürgős feliratban 
fogja kérelmezni Polónvi Géza cgy- 
IcO tag uljtn a képviselőháztól, 
miszerint a szövetkezetek működési köre 
ne csak községenkint és körjegyzőségen kint 
hanem hitközségenként is megalakítható 
legyen. Egyúttal hozzájárulását fejezte ki 
az egyesület ahoz a felirathoz is, melyet a 
Hazai Szövetkezetek Központja a kép- 
viscíőházhoz intézett. Az igazgató választ­
mány helyeselvén a magyar kormánynak 
ez ügyben követett eljárását, tiltakozik az 
osztrákoknak a gabonavámókat fölfüg­
gesztő törekvései ellen s miután az osz­
trákok még most is mindent elkö­
vetnek a gabonavámok megszüntetése 

elhatározta az igazgató vá- 
hogy ezen jogtalan követe- 

a magyar kormányt bármikor 
kész. A Gazdasági Egyesületek 
Szövetségének azon kérdésére-

Tiszavidéki 200 mm. 
» 1500 »
» 500 »
» 300 »
» 1100 » 

Felsömagy. 600 » 
Fehérmegyei 400 »

» 1200 »
» 600

, 15.60 irtom 
15.70 »

Szerb 3000 72

15.60
15.65
15.95
15.25
16.20
15.95
16.—

Jegyeztek: osztrák hitelrész vény 357.20 
magyar hitelrészvény 383.75, magyar 
aranyjáradék 120.50, magyar korona­
járadék 99.20 ariglo bank 158.—, osztrák­
magyar állam vasút részvény 357.30 fo­
rinton.

Felelős szerkesztő Neszmély Artur.

11.- Tavaszi nemzetközi kiállítás
Egyéb gabonanemíiekben a hangulat 

szilárd, az árak változtak. Rozsot 9.80 ■ 
10.20, tengerit 6.10—6.30 és zabot 7.80- 
7.30 írton vásároltak,

A hatávidőpiaczon az irányzat ellany­
hult, az árak korlátolt forgalomban letöre­
deztek.

Kötöttek:

az uj műcsarnokban
az Andrássy-ut végén 651

1898. ápril 15-től junius 15-ig.
Nyitva: reggel 9 órától este 7 óráig. 

Csütörtökön este 7—11-ig sétalmngverseny 
Buffet. Belépő díj egy korona

Vasárnap délután I órától 20 krajezár

Búza máj—jun-ra 
,, őszre . . 

Rozs őaszre . . .
Tengeri máj.-jun.-ra 
Zab őszre . . .

15.20—15.05 
10.99—10.79 
8.26- 8-15 
6.23— 6.20 
6.05— 6.01

A déli tőzsde sdrlatjegyzései:
Búza máj—jun.-ra 1528.—15.30 

» őszre 10.98—10.99
Rozs őszre 8.24 — 8.26
Tengeri máj.-jut,.-ia 6.25—6.26 
Zab őszre 6.05 - 6.06

A budapesti értéktőzsde. Az olasz-
országi zendülés a spekulácziót tartózko­
dásra intették, a forgalom korlátoltan ala­
kult.

Élűmért kitűnő gyógyvíz gyomor-, 
bél-, arauyores bánt álmák, máj-, 
lépdngimntok, sár vasig, idült szék­
rekedés és epekövek ellen. Kapható 
Knrytnicán a fiirdöigazgatóság által, 
Édeskuty L . Mattoui és Wille Buda­
pesten, Mnkoviczky Péternél Rózsa­

hegyen, valamint minden gyógyszertárban,
Szezon megnyitás május hó 15-én.

Felvilágo itassál szolgál a
fiiriiöorvos: $8a*. 0s»may Jószsef.

cs a fiirdöigazgatóság Korytnicán.

érdekében, 
laszlmány, 
lés ellen 
támogatni 
Országos
hogy miért nem vásároltatna nagyobb mér. 
fékben a denaturált marhasó azt felelte 
az igazgató választmány, hogy ennek oka 
a kis gazdák szegénységében, a só drága­
ságában s abban rejlik, hogy 50 krg-nál 
kisebb mennyiség nem hozatik forgalomba.

ESunkás - igazolványok. Torontói­
vá rmcgyo küzigaztási bizottságának kebe- 
lebeb az 1898 : 11. t.-czikk 72. íj-a alapján 
a munkásügyek elbírálására alakitolt albi­
zottság legutóbbi ülésén helybenhagyta a 
törökkanizsai főbiróság Ítéletét, rnelylyel a 
munkásigazolványok kiváltása ellen való 
felhajtásért I jfalusi Vinczét és Mészáros 
József törökkanizsai lakosokat 5—5 napi 
elzárásra, és 25—25 frt pénzbüntetésre, 
Ereje Iszat pedig 15 frt pénzbüntetésre és 
10 napi elzárásra Ítélte; holybenhagyatott 
továbbá a központi főbíró Ítélete, ugyan­
csak fenli kihágásért Iialadi József es Rácz 
Mátyás mszentmihályi lakosok ellen, mely- 
yel ezek egyenként 16 napi elzárásra és 

40 korona pénzbüntetésre Ítéltetnek.
A mnnkdsazerzödéeek láttamo- 

zása. A h.-m.-vátái heiyi gazdasági cgye-

Az elötűzsdén előfordult kötések: ma­
gyar hiteit-. 384. 384.50— osztrák hitel 
részv. 356.80 — 357.23 leszámítoló bank 
részv. 264.5.0 —.—. — osztrák-magy. államva 
sut részv. 356.80—357,26 rimámurányi vas­
mű részv. 253.50—. — .— közúti vaspálya 
részvény 387,75.—.—.— villamos vasul 
részvény 273. — . — . frton.

Zárlatkor maradt: magyar hrtel- 
részvény 384.— osztrák hitei részvény 
357.10 oszt-magy állam vasút részv. 357.25 
leszámítoló bank részvény 254.50 jcl- 
zálogiiitelbank részvény 254.— közúti vas-

férfiak, asszonyok. 15 éven 
felüli gyermekek naponkint 
1 írt 60 kr, — 2 irtot keres­
hetnek. Bővebbet a kiadó 
hivatalban. Honvód-utcza 4
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